

Надежда Викторовна Пучкова

кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономических и учетных дисциплин Сургутского государственного университета, г. Сургут, puchkova_nv@surgu.ru

Валерия Павловна Курбаева

аспирант направления «Региональная и отраслевая экономика» Сургутского государственного университета, г. Сургут, gvp.159@yandex.ru

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В МИРЕ И РОССИИ

Аннотация. За последние десятилетия деятельность человечества привела не только к неблагоприятным изменениям климата, она также развила политическую и социально-экономическую нестабильность. Осуществляя свою повседневную, в том числе производственную деятельность, человечество оказывает отрицательное влияние на биологическую устойчивость планеты, тем самым создает риски для будущих поколений. Исходя из этого возникает потребность в более рациональном управлении ресурсами. Именно бережное и ответственное поведение, которое обеспечивает долгосрочное использование ресурсов без ущерба (либо же минимизируя его), рассматривается в рамках стратегии устойчивого развития. За время своего существования стратегия устойчивого развития преодолела различные этапы. В процессе формирования стратегия устойчивого развития подвергалась критике, вследствие чего переосмыслились положения, но принципы и цели, поставленные в начале пути, остались практически неизменными. Данные цели объединены в «Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года».

Ключевые слова: стратегия устойчивого развития, международное сотрудничество, глобальное партнерство.

Nadezhda Viktorovna Puchkova

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Economic and Accounting disciplines, Surgut State University, Surgut, Surgut, University, Surgut, puchkova_nv@surgu.ru

Valeria Pavlovna Kurbaeva

Post-graduate student of "Regional and branch economy" direction Surgut State University, Surgut, gvp.159@yandex.ru

HISTORY OF THE EMERGENCE OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT STRATEGY IN THE WORLD AND RUSSIA

Abstract. Over the past decades, human activity has not only led to unfavorable climate change, it has also developed political and socio-economic instability. Through its daily activities, including production, humanity has a negative impact on the biological sustainability of the planet, thereby creating risks for future generations. On this basis, there is a need for more rational management of resources. It is the careful and responsible behavior that will ensure the long-term use of resources without damage, or minimizing it, is considered within the framework of sustainable development strategy. Sustainable development strategy has gone through various stages during its existence. In the course of its development, the sustainable development strategy has been criticized and its provisions have changed, but the principles and goals set out at the beginning of the journey have remained largely unchanged. These goals are consolidated in the 2030 Agenda for Sustainable Development.

Keywords: sustainable development strategy, international cooperation, global partnership.

До 1970-х годов сохранялось развитие, в основе которого был экономический рост. С течением времени специалистам в сфере охраны окружающей среды становится очевидно, что, совершенствуя экономические показатели, предприятия оказывают значительное влияние на окружающую среду и в свою очередь влекут за собой последствия в виде загрязнения окружающей среды, бедности и болезней.

Томислав Кларин в своей работе приводит три группы причин загрязнения окружающей среды (рис. 1) [1].

Антропогенные	Естественные	Другие
<ul style="list-style-type: none"> • экономический рост; • техническое развитие; • технологическое развитие; • развитие промышленности; • развитие транспорта; • развитие транспортной инфраструктуры; • рост населения; • урбанизация; • массовый туризм. 	<ul style="list-style-type: none"> • эрозия почвы; • наводнения; • землетрясения; • извержения вулканов; • пожары; • засуха; • ветра. 	<ul style="list-style-type: none"> • войны; • недостаточное экологическое сознание; • дисбаланс между развитием и природными экосистемами; • ограниченность научных, материальных, организационных и технологических возможностей общества

Рис. 1. Причины загрязнения окружающей среды

Источник: составлено авторами на основе данных [1].

В качестве начального этапа формирования современной концепции устойчивого развития важно отметить формирование Римского клуба в 1968 году, который занимался обсуждением текущих проблем и вызовов человечества. На рассмотрение выдвигались такие вопросы как ограниченный запас природных ресурсов, стабильный прирост населения, экономическое развитие, проблемы экологического характера и др.

В рамках нашего исследования были рассмотрены наиболее значимые доклады Римского клуба — «Пределы роста» и «Человечество в переломный момент». В данных работах был упомянут термин «устойчивость», который используется в настоящее время в рамках рассматриваемой стратегии [2].

Первая конференция ООН по проблемам окружающей человека среды (Стокгольмская) состоялась в Швеции в 1972 году. На Конференции было признано право человека на «свободу, равенство и адекватные условия жизни в окружающей среде». Кульминацией данной конференции явились сформированные принципы, направленные на охрану окружающей среды и минимизации бедности. Помимо упомянутых выше принципов по итогам конференции был составлен четкий план действий, включающий в себя рекомендации социального, экономического, политического и образовательного характера для управления возможными ресурсами.

Второй этап развития начинается с выдвижения Международным союзом охраны природы идеи о связи экономики и окружающей среды посредством концепции устойчивого развития. Создание Всемирной комиссии ООН по окружающей среде и развитию сподвигло специалистов разрабатывать и начать реализовывать программу глобальных изменений.

В 1987 году Международной комиссией во главе с ее председателем в лице Г.Х. Брунтлани был представлен доклад «Наше общее будущее», в котором основным вектором являлась стратегия устойчивого развития. Стратегия направлена в первую очередь на обеспечение основных человеческих потребностей с целью повышения уровня жизни [3].

Третий этап берет свое начало летом 1992 года на Саммите Земли в Рио-де-Жанейро (Бразилия), где свыше 170 стран приняли «Повестку дня на

XXI век» — план действий, затрагивающий практически все сферы жизни, по созданию глобального партнерства в целях устойчивого развития для улучшения жизни людей и защиты окружающей среды.

На Саммите тысячелетия осенью 2000 года в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке государства-члены единогласно приняли «Декларацию тысячелетия». Результатом Саммита стали «Цели развития тысячелетия», направленные на сокращение крайней нищеты к 2015 году (рис. 2).



Рис. 2. Цели развития тысячелетия

Источник: [4].

«Йоханнесбургская декларация по устойчивому развитию» и «План выполнения решений», которые были приняты в 2002 году, еще раз напомнили о том, что мировое сообщество обязано искоренять бедность и заботиться об окружающей среде [5].

Члены-государства ООН на очередной конференции в середине 2012 года утвердили "The Future We Want". Данный документ положил начало разработке комплекса целей устойчивого развития и учредил Политический форум ООН.

В следующем году Генеральной Ассамблеей была учреждена «Открытая рабочая группа», включающая в себя представителей государств-членов ООН. Основной целью данной группы стала разработка положений по «Целям устойчивого развития». Поскольку количество представленных мест оказалось значительно меньше государств, входящих в ООН, другим странам было предоставлено право активного участия. Логичным завершением работы государств-членов стала принятая в 2015 году на Саммите ООН «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», в основе которой лежат 17 целей устойчивого развития (см. рис. 3). Именно 2015 год является наиболее значимым для многосторонних отношений и формирования международной политики, поскольку именно в этом году наряду с рассматриваемой концепцией были приняты такие соглашения как: «Сендайская рамочная программа по снижению риска бедствий», «Аддис-Абебская программа действий по финансированию развития», «Парижское соглашение по изменению климата» [6].



Рис. 3. Цели устойчивого развития

Источник: [6].

В Департаменте ООН в наши дни функционирует Отдел по целям устойчивого развития, который наращивает потенциал для заявленных целей, а также занимается консультированием и поддержкой по тематическим вопросам.

Отдел по целям устойчивого развития Департамента ООН по экономическим и социальным вопросам оценивает уровень реализации «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» в рамках всей системы Организаций Объединенных Наций, в том числе в его компетенции входит решение возникающих вопросов в рамках информационно-пропагандистской деятельности, связанной с реализацией целей устойчивого развития.

В Российской Федерации реализация мероприятий в области устойчивого развития началась с Указа Б.Н. Ельцина от 04.02.1994 № 236 «О государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития». В Указе отражены положения, которые включают экономическо-социальную и экологическую сферу. В документе признается взаимосвязь экономической и экологической безопасности, подчеркивается факт зависимости жизни граждан от общего состояния окружающей среды [7].

Далее с утверждением Указа № 440 «О концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию» в 1996 году Россия переходит на новый уровень соответствия стратегии устойчивого развития. В документе указано: «Однако переход к устойчивому развитию осуществить нельзя, сохраняя нынешние стереотипы мышления, пренебрегающие возможностями биосферы и порождающие безответственное отношение граждан и юридических лиц к окружающей среде и обеспечению экологической безопасности». Также в указе перечислены задачи, направления и условия перехода к устойчивому развитию [8].

Изучая данный нормативный акт, можно сделать вывод о том, что еще в те года Россия говорила о неразрывной связи безопасности и устойчивого развития, что упомянуто в третьем разделе указа. Впоследствии данная связь будет закреплена в Послании по национальной безопасности.

В 2009 году Указом Президента РФ была принята «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года», в которой отражена приверженность Россией целям и задачам устойчивого развития.

Следующей вехой в развитии устойчивого развития в России становится «Концепция внешней политики Российской Федерации», которая была принята в 2013 году. В данной концепции принципы устойчивого развития рассматриваются как ориентир будущего развития мира, также уточняются такие приоритетные направления, как экология и экономика [9].

Указом Президента № 400 летом 2021 года была принята действующая на сегодняшний день «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации», в которой также подчеркивается необходимость следования взаимосвязи и взаимозависимости безопасности и социально-экономического развития государства [10].

На сегодняшний день в Российской Федерации действует по меньшей мере 20 нормативных актов по устойчивому развитию государства. В контексте стратегии устойчивого развития российские компании не уступают многим мировым, что видно из статистики. 49 место из 193 заявленных членов-ООН занимает Россия по общему прогрессу в достижении всех 17 ЦУР [11].

Согласно «Добровольному национальному обзору», проведенному Аналитическим центром при Правительстве РФ в 2020 году, в котором участниками являлись 12 национальных проектов и Комплексный план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры, 107 из заявленных 169 задач ЦУР ООН были прямо или косвенно затронуты проектами [12].

Таким образом, с момента возникновения первых идей относительно устойчивого развития до настоящего времени прошло уже более 50 лет. Тем не менее мировое сообщество продолжает придерживаться поставленных целей и задач, систематически модернизирует и адаптирует представление стратегии для большего охвата. Учитывая сроки, можно сказать, что процесс перехода к устойчивому развитию происходит достаточно медленно, но важно понимать масштабы необходимых изменений, а также и содержательные недостатки концепции, на устранение которых также потребовалось определенное время.

По нашему мнению, для того чтобы концепция устойчивого развития стала «современной реальностью», чтобы к ее реализации стремилось наибольшее количество жителей планеты, необходимо, чтобы широкая поддержка ЦУР являлась не рекомендацией, а обязательством всех заинтересованных сторон по реализации глобальных целей.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Klarin Tomislav The concept of sustainable development: From its beginning to the contemporary issues / Klarin Tomislav // Zagreb International Review of Economics & Business. — 2018. — № 1. — С. 67-94.
2. Пределы роста: 30 лет спустя / Д. Медоуз, Й. Рандерс, Д. Медоуз; под ред. Н.П. Тарасовой; пер. с англ. Е.С. Оганесян. — 3-е изд. — Москва: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2012. — 357 с.
3. Евтеева С.А. Перелета Наше общее будущее / С.А. Евтеева, Р.А. Перелета // Устойчивое развитие РФ: сайт. — URL: <http://xn--80adbkckdfac8cd1ahpld0f.xn--p1ai/files/monographs/OurCommonFuture-introduction.pdf> (дата обращения: 07.04.2024).

4. Генеральная Ассамблея ООН. Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций // ООН: сайт. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/summitdecl.shtml (дата обращения: 08.04.2024).
5. Йоханнесбургская декларация по устойчивому развитию. Генеральная Ассамблея ООН // ООН: сайт. — URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/decl_wssd.shtml (дата обращения: 08.04.2024).
6. Организация объединенных наций. Повестка дня в области устойчивого развития // ООН: сайт. — URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/about/development-agenda/> (дата обращения: 08.04.2024).
7. О государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития: Указ Президента Российской Федерации от 04.02.1994 № 236 // КонсультантПлюс. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_3079/ (дата обращения: 07.04.2024).
8. О Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию: Указ Президента Российской Федерации от 01.04.1996 № 440 // КонсультантПлюс. — URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=233558#10S39AUEA6GrJLBe> (дата обращения: 07.04.2024).
9. Концепция внешней политики Российской Федерации: Концепция от 12.02.2013 // КонсультантПлюс. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_142236/ (дата обращения: 07.04.2024).
10. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 // КонсультантПлюс. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (дата обращения: 07.04.2024).
11. SDG Index and Monitoring Rankings / SDG Index and Monitoring // SDG Transformation Center: сайт. — URL: <https://dashboards.sdgindex.org/rankings> (дата обращения: 08.04.2024).
12. Аналитический центр при Правительстве РФ. Добровольный национальный обзор хода осуществления Повестки устойчивого развития на период до 2030 года // Sustainable development: сайт. — URL: https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/26421VNR_2020_Russia_Report_Russian.pdf (дата обращения: 08.04.2024).